

相信很多市民都遇到过,微信朋友圈中只要集到一定数量的“赞”,就可以获得相应企业或商家的礼品。这种“实惠”似乎得来不费吹灰之力,但现代快报记者从南京秦淮警方获悉,这其中隐藏着不少陷阱,附加消费、套取用户信息等情况时有发生。快来看看,这样的骗局你遇到过几个?

现代快报/ZAKER南京记者 陶维洲 徐岑 通讯员 秦公轩 赵祥 蒋伶俐 范炜

# 说好的拍照免费,没想到相框要收4800元;小伙伴们帮砍价,没想到2000元买了山寨货 微信朋友圈集赞,送的是馅饼还是陷阱?

## 陷阱1 集赞免费拍照,相框却要收4800元

6月10日,秦淮公安分局洪武路派出所接到市民周先生一家报警,称辖区内某照相馆强买强卖。原来,前几天周先生太太在微信朋友圈看到附近新开业的照相馆有活动,只要在朋友圈转发照相馆的公众号链接,得到80个朋友的赞,就能获得免费拍摄结婚纪念照。于是她和周先生发动了周边所有的朋友,很快80个赞就收集齐了。

随后,周先生夫妇来到这家照相馆进行了拍摄,所拍照片的样片让周先生很满意。他选了30张照片,让对方冲洗。工作人员提醒周先生,还可以选择不同的相

框和相册,于是周先生在服务员推销下选了5个相框和一个相册。

等到6月10日,周先生一家去拿照片的时候,没想到还要交钱。店家解释说,拍照原本是不收费的,但是周先生要求制作的相框和相册是要收钱的,打折后的价格是4800元。周先生不认账,照相馆老板当然也不愿意。民警告诉现代快报记者,经过长达3个小时的调解,周先生同意支付部分相册制作费,总计1800元。而在民警的批评下,照相馆老板承诺,将在以后的广告中明确标出免费的项目,以免再次造成误解。

### 警方提醒

很多集赞活动里都打着免费的旗号,但是实际上到了兑现的时候,里面还是有着各式各样的消费项目。除了本案这种情况,警方遇到的最多就是旅游诈骗,“集赞”免费游最后变成了“零团费购物游”的变种。



CFP供图

## 流氓软件“耍流氓”? 市民频遭短信轰炸

近日,市民刘先生向现代快报记者吐苦水,他的手机快要被各种验证短信刷爆了。现代快报记者了解到,其实刘先生可能遭遇了网上“流氓软件”。

现代快报/ZAKER南京记者 张玉洁 顾元森

## 流氓软件“耍流氓” 记者体验短信轰炸

刘先生是南京一位白领,最近他的手机里来了一条短信,是验证码。此后接二连三,他收到了好几条。现代快报记者多方咨询了解到,刘先生应该是中了“流氓软件”的轰炸。

昨天记者搜索“短信”“轰炸”等关键词,找到一条链接,在对话框中输入手机号码,就可以“启动轰炸线程”。记者输入自己的手机号码,没过几秒钟,一条短信发了过来,是验证码信息。不到一分钟,记者又收到一条这样的短信。而后每过一二十秒,就有一条短信进来。直到记者点击网页上的“停止轰炸线程”,短信骚扰才结束。

记者注意到,该网页上头有一行加黄底的文字:“声明:本站只供娱乐!请勿用于非正当用途!”网页中有6个“轰炸机”可供输入手机号码。不过,并非每个“轰炸机”都可用,有的在页面上显示发送了几十条短信,但手机上一条也收不到。页面下方还有一段法律声明:“本站不承担因您使用本网站所提供的功能造成间接或直接的损失。”

### 警方:建议安装安全软件

业内人士告诉记者,目前很多网站都需要顾客用手机号进行用户注册,为确定为机主本人操作,网站会向该手机号发送验证码。而上述短信轰炸软件正是利用了这一点,将所有这些网站注册的端口对接起来,只要输入手机号码,就会自动向这些网站发送注册请求,短时间内机主就会收到很多验证码信息。南京市公安局刑侦局反通讯诈骗侦查大队吴强告诉记者,“这种软件借用别人的通道,并将其聚合在一起,算是一种流氓软件。”吴强建议手机用户安装使用专业安全软件。

### 律师:“短信轰炸”违法

“利用这种软件攻击别人是违法行为,有可能面临法律的处罚。”不过,江苏谱法律师事务所耿延律师表示,这类短信骚扰,由于对方利用的端口非常多变,被骚扰者可能根本不知道是谁在骚扰。

## 陷阱2 免费空调没拿到,反而遭遇骚扰广告

6月6日,秦淮警方接到市民刘先生报警,称自己的手机一天收到了上百条短信,怀疑是有人在用恶意软件攻击自己。

民警从刘先生手中接过手机后发现,他的手机里全是各式各样的广告,有电商推销的、有旅游推荐的,还有房屋买卖的。民警询问刘先生是否向什么电商提供过号码,这时刘先生才想起来他参加过一个集赞1元赢空调的活动。

现代快报记者了解到,这个活动要求刘先生收集150个赞,就可赢取免费空调,一共100台,

先先得。刘先生很快就集齐了150个赞,并向活动方提供了自己的信息,不仅如此,对方还要求刘先生提供三个点赞人的号码。经过询问,刘先生的这三位朋友当天也收到和刘先生一样的垃圾短信。

民警告诉现代快报记者,这是一种恶意推销广告骗局。对方会以空调发放完为由,拒绝兑奖。而刘先生提供给对方的手机号也会被倒卖,成为垃圾信息的目标。最后,民警让刘先生安装了屏蔽垃圾短信的软件,这才解决了问题。

### 警方提醒

争取前几百、几十个名额的集赞陷阱更加诱人,因为一般给出的礼品都是比较实用又值钱的东西,关键还是免费。但往往这是空头支票,还有可能造成信息泄露,或者干脆就是广告商免费打广告的好机会,兑换难度较大。

## 陷阱3 大伙帮忙“砍价”,结果买了个山寨货

相信不少人有过网购拼团消费的经历,张先生便是其中之一。最近,张先生在微信朋友圈里看到一则信息,有一款手机只要有一个人点赞就便宜20块,最高封顶2000元。

于是张先生找到了100个朋友来点赞,做完这些他将截图交给客服,客服告诉他可以用2000元购买原价4000元的手机,于是张先生兴冲冲地付了

2000元。过了两天手机到了,可张先生发现,这个手机是个高仿的山寨机。张先生非常生气,找到客服要求退货,可这时店家却突然消失了。直到这时张先生才知道上了当,2000元砍价得来的手机,是个就值几百块的山寨货。

目前,张先生已向光华路派出所报了警,警方已经立案侦查,案件正在进一步工作之中。

### 警方提醒

点赞砍价骗局其实就是假冒伪劣商品网购的变种,但是原本低价的商品大家不容易上当了,又换了方式砍价,这样就博取了很多人的信任,相信手机便宜是经过自己努力,不是白来的。但是,这低得不合理的价格依然存在风险,虽然不排除有真的在其中,但假的也比较多,现在微信里经销商的管理还不成熟,一旦遇到了假货维权难还是非常普遍的现象,所以遇到砍价购这样的信息,市民需要多留个心眼。

## 消费者要多个心眼

### 集赞免费送票,人太多活动被撤销

现代快报记者了解到,南京市江宁区市场监管局近期接到投诉,一家洗浴中心发起了朋友圈集赞换免费洗浴票的活动,结果活动时间还没截止,就匆匆结束了。

江宁区市场监管局东山分局局长丁谦林介绍,该洗浴中心此次活动是从6月9日持续到6月19日,只要转发到朋友圈集赞,59个赞就可以换1张洗浴票,159个赞可以换8张,259个赞换15张。结果,活动开始的第二天,很多网友就发现集赞微信链接被删除,电话也不通。

由于投诉人数众多,执法人员到现场发现,活动结束后是因为点赞人数过多,涉嫌诱导关注,被微信屏蔽了。“该洗浴中心提供了被微信运营中心关闭的一些证据,我们检查后也发现,确实不是他们故意撤销的。但是他们之前没有对活动制定应急预案,导致后续活动无法进行,也对消费者造成了一定伤害,确实存在过失。”最后经过双方沟通协商,该洗浴中心负责人承诺,以往已集满赞的网友,凭点赞活动的有关规定和证明,可以来兑现。

以后如果还有类似事件,消费者是否都可以通过工商部门维权?对此,丁谦林表示,有难度。“网友在集赞拿到礼品前,都不算消费者。因为这是商家的赠送行为,双方不存在买卖关系,我们很难帮他们维权。”丁谦林表示,只有商家兑现承诺后,消费者去消费时,服务质量不到位,可以来投诉。

那么商家集赞活动,谁来规范?“其实这是《合同法》的规范范围,商家一旦明确作出承诺,就形成了甲乙双方的合同关系,主办方一旦取消,要承担违约责任。”对此,丁谦林也提醒商家,举办活动前,应充分了解微信集赞赠送活动的游戏规则,避免产生不必要的问题。活动主办方应提前制定应急预案,确保产生问题能够及时解决。集赞兑换后,尽管是赠送票或物,商品的质量或服务质量也不能降低。

工商部门也提醒大家,参与网络集赞活动要谨慎,特别是快递送礼物要求付运费的,需要多个心眼。

## 链接

### 这些微信骗局,你中招了吗?

#### 转发红包骗局

微信朋友圈出现了一种“微信喜乐会”的红包,需要领取人转发多次。而且,所谓的红包居然是“免费”购买手表,而且需要支付49元邮费。微信相关负责人表示,微信从来没有推出此类“红包”。

#### 投票评选骗局

朋友圈里常能看到很多好

友要求帮忙投票,这或许是一场骗局,而且已经有人遭受损失。一是花钱刷票,结果钱掏了,投票也没拿到冠军。二是有些投票链接实际上是手机木马病毒。

#### 微信付款码骗局

江苏网警最近曝光,微信里面开始悄然流行“付款码骗局”。骗子利用受害者对微信“付款码”与“收款码”混淆不清这一弱点进行诈骗。